



征稿: 资材部 戈丽叶

下一期征稿: 生产部 陆赛玲

2020年第二期 总第五十四期

责任编辑: 管理部 金晓莉

本期导读

1版 简介 集团新闻

3版 青岛游记 梅雨之殇

2版 战疫非常时期, 创造非凡业绩 战疫中成长

4版 疫情专版

公司新闻

汉钟精机荣获第十一届中国上市公司“最佳投资者关系公司奖” “中小板最佳董事会奖” “中小板最佳董秘奖”

文/管理部 金晓莉

2020年05月13日, 由证券时报社主办、中证中小投资者服务中心指导的“第十一届中国上市公司投资者关系天马奖”榜单正式揭晓, 经过合规和资格筛查、公司申报、机构推荐、网络投票、评委评审与交易所审核等六大环节层层遴选, 公司最后脱颖而出, 获得了“最佳投资者关系公司奖”、“最佳投资者关系董事会奖”、汉钟精机董秘、副总经理邱玉英女士获“最佳投资者关系董秘奖”。

公司董事会一直以来勤勉尽责地履行公司赋予的权力, 不断完善公司治理结构, 对公司进行全方位的发展规划和治理, 以此提高公司规范运作水平。此次获奖充分体现了证券时报社给予公司治理水平和董事会工作能力的肯定。汉钟精机将继续立足当下, 着眼未来, 持续创新, 追求卓越, 以更饱满的姿态迎接挑战, 创造更美好的未来!

母亲节, 汉钟精机祝全天下的母亲节日快乐! 幸福安康!

文/管理部 金晓莉

母亲节(Mother's Day), 是一个感谢母亲的节日。母亲们在这一天通常会收到礼物, 康乃馨被视为献给母亲的花.....

听说神无法无处不在, 所以创造了妈妈

妈妈这个词, 只是叫一叫, 也觉得喉间哽咽

母亲节, 汉钟精机祝天下母亲幸福安康!



第11届中国上市公司投资者关系天马奖 获奖榜单

中小板最佳董秘奖

代码	简称	董秘姓名
002271	东方雨虹	张蓓
002933	新兴装备	李伟峰
002497	雅化集团	翟雄鹰
002753	永东股份	张巍
002146	荣盛发展	陈金海
002318	久立特材	寿昊添
002717	岭南股份	张平
002508	老板电器	王刚
002158	汉钟精机	邱玉英

.....

中小板最佳董秘奖

002191	劲嘉股份	002869	金溢科技
002643	万润股份	002847	盐津铺子
002158	汉钟精机	002221	东华能源
002233	塔牌集团	002931	锋龙股份
002019	亿帆医药	002053	云南能投
002078	太阳纸业	002463	沪电股份

(中小板最佳董事会奖)

603866	桃李面包	601966	玲珑轮胎
002158	汉钟精机	002317	众生药业
002841	视源股份	600377	宁沪高速
603659	璞泰来	300582	英飞特

(最佳投资者关系公司奖)

汉钟精机荣获“上海品牌”认证

文/品保部 曹雷妹

6月9日, 世界认可日宣传活动暨“上海品牌”认证颁证仪式在上海自贸试验区平行进口汽车展示交易中心举行。上海汉钟精机股份有限公司、国网上海市电力公司、上海申通地铁集团有限公司、上海市第一社会福利院等15家企业获得“上海品牌”认证。

“上海品牌”认证企业是通过“上海品牌”国际认证联盟, 依据严苛的实施规则开展认证评价, 通过对上海市质标院对国家要求进行评价、产品型式试验、工厂检查(管理成熟度测评)等各环节缜密对比、团标评审等筛选而来。是符合“品牌引领、自主创新、品质卓越、管理精细、社会责任”要求的高品质品牌标杆, 构筑代表中国参与国际合作和竞争的高端品牌集群。

目前, 上海已荣获“上海品牌”认证企业79家, 其中上海制造46家, 上海服务类26家, 上海购物5家, 上海文化2家。

证书编号: SP-0083

“上海品牌”认证证书

委托人: 上海汉钟精机股份有限公司
地址: 上海市金山区枫泾工业园区李枫公路8289号
制造商: 上海汉钟精机股份有限公司
地址: 上海市金山区枫泾工业园区李枫公路8289号
生产厂: 上海汉钟精机股份有限公司
地址: 上海市金山区枫泾工业园区李枫公路8289号
产品名称: 半封闭螺杆式制冷压缩机
型号: RE-420、RE-480A、RE-550A、RE-620A、RE-710A、RE-820A、RE-920A

认证依据: 《DB31/T 1048-2017 上海品牌评价通用要求》、《CT/CSC A110048-2020“上海品牌”评价认证依据: 半封闭螺杆式制冷压缩机》

认证模式: 通用要求评价; 型式试验+初次工厂检查+获证后监督

获证品牌: **HANBELL**

上述企业及产品符合上海品牌评价认证要求, 特发此证。

本证书有效期至2023年05月19日, 证书有效性依据发证机构的定期监督获得保持。

发证日期: 2020-05-20

批准人: _____

上海品牌国际认证联盟

方圆标志认证集团有限公司 北京市海淀区曙光路33号(100048) www.cqma.com.cn



欢乐六一·童心“萌”动 汉钟精机儿童节画展

文/管理部 金晓莉

童年, 是一幅迷人的画, 勾勒出我多少动人有趣的故事。童年, 是一首婉转悠扬的短笛, 奏出了我多少纯洁美好的幻想。走进汉钟精机欢乐的6.1儿童节画, 和孩子们一起回归童真.....



上海汉钟:

空压机产品部 吴佳玮 施晓 陆涛 陈昊 徐东 恺费峰 顾浩杰
 品保部 李流宇 肖伟杰 陈欢 顾辰浩 张毅晨 费吉超
 生产部 王世军 周亚闯 李金磊 周毅 陈志峰 张振华 金家齐
 顾文强 娄瑞鑫 顾林强
 资材部 陆振浩 李心怡 吴焱
 制冷产品部 孙磊 陆宏杰 陈宇浩 王易
 真空产品部 金君 周宇昕 岳乐乐 蒋宇泰 丁生 葛军强 陈毅君 赵杰
 涡旋产品部 贾战峰
 财务部 陆菲菲
 服务部 陆雪忠 胡迪亮
 技术中心 尚碧超

浙江汉声:

加工部 张博 马志远 汪宝林 陈明龙
 铸造部 王克平 赵洋
 品保部 夏锦超
 技术部 周斌
 人事总务课 张子涵 郁力程 魏启勇 陈洲

上海柯茂:

再生能源部 戴佳秋
 涡轮产品部 金昌盛 曹杰

2020年第二季度报到人员

战疫非常时期，创造非凡业绩



一场突如其来的疫情，让全国人民带着口罩过了一个刻骨铭心的春节。

各种经济发展上的“次生灾害”频频显现，餐饮、旅游、航空、影视娱乐等受影响较大的行业出现了现金收入“寸草不生”，支出又“大幅失血”的困境。

假期收尾，单位的复工通知一延再延，周围“严防死守”的封闭隔离力度却在不断的升级……复工过程中各种实际的困难摆在了眼前。

面对这次疫情所带来的“蝴蝶效应”，网上纷纷议论：今年的公司如何面对经济衰退带来的业绩影响……；万一失业拿什么还花呗、还房贷……；还没

撑过疫情，公司宣布破产了，我失业了……

各种工作和生活的压力成了这个开年最扎心的话题。

但是，作为流体机械行业的标杆企业-汉钟精机，经过二十几年来不断夯实的管理能力和强大的应变能力，面对这场突如其来的疫情早已造就了一道坚实的防火墙，拥有了强大的“防疫自愈力”。当还未正式复工的初期，各项复工后的准备工作已经开始有条不紊地开展起来。

由于对“新冠病毒”的恐惧，一时间疫情形势十分紧张，人人自危，每个人的压力无疑都是巨大的，既担心恢复生产人员聚集引发病毒传染，又害怕生产被限制影响产品的交付。在这样严峻的状况下公司展现出了惊人的组织动员能力，及时调整了工作部署，优化人员工作内容和汇报流程，从而保证了大部分员工即使隔离在家也可以正常办公。

总经理一声令下，管理部、资讯部、采购部，生产部、物流，及各分子公司的主管和普

通员工立即进入战备状态，展开应对非常时期复工所需资源的准备工作，提交复工申请所需要的各项资料，保障防疫物资的充分到位，确保物料供应和产品的及时交货，满足资讯的顺畅沟通，给生产的及时恢复和满足客户交货需求提供了强有力的支持。

经过全体员工的一致努力，疫情期间公司线上线下工作正常运转，以最快的速度恢复了大部分产能，除二月份因上班延后受到部分影响外，便很快在四月份就弥补了一季度因延期复工造成的缺口，并完全恢复到正常月份的出货水平，为今年完成全公司的销售指标树立了信心。

通过这次实战考验可以看出汉钟精机的生命力和应对突发事件的应急能力来自于多年来打下的坚实的管理水平和步调一致的行动能力。如果我们把市场想象成一片森林，每家公司在其中都是一棵植物，自愈能力就是面对环境和自身的种种问题，能够认知并去解决的能力。自愈能力越强，公司越能吸取养分茁壮成长为一颗参天的大树。

危机时刻也是考验一家公司面对逆境的能力，管理水平的高低便在此刻展露无遗。不管是背负KPI的业绩压力，还是面对残酷的市场竞争，拥有良好管理能力的团队会更能坦然的接受并积极应对，带给客户一种更加稳健的公司形象；而面对挫折的考验，往往又体现了一个负责任公司对用户承诺的实现。

我们身处在一个复杂多变的社会中，周围充满了无数的危机和挑战，要做的不是躲避危机，而是顺应波动，在危机中生存，转逆势为顺势。

当我们的羽翼渐丰，拥有足够多的底气和实力时，那些在磨练中吃过的苦受过的难，终将成就汉钟精机更加美好的明天。

南京分公司 饶斌

战疫中成长



千百年来我国经历了无数次艰险，有无数次地跨过了坎坷。而2020年正是这样的一年，就这样一场没有硝烟的战争正悄然无息打响了，举国上下众志成城，共克时艰，同舟共济，而作为祖国的一份子，我们是否应该为社会贡献一份力量呢？

就在几个月前，一种名为新冠病毒的“贼犯”，正肆意妄为的侵害我国人民，在我国的土地上，快速蔓延开来，并影响了全国人民的安危，而它的野心对全球虎视眈眈，企图开始向全球开展进攻。而就在这没有漫天硝烟飞舞战场上，一群人挺身而出——白衣天使，正向病毒宣战。他们医者仁心，与死神抗横，并将处于生命边缘的人们猛地拉了回来；他们与死神抗争，不断将在死神镰刀的宰割下痛苦的人救了回来。与此同时来自天南海北的医生毅然决定放弃与家人团聚的机会，从全国各地奔赴过来，而他们不仅抵抗病毒无差别地攻击，而且还要面临与家人分别的痛苦，而这次分别可能有去无回，可能成功凯旋归来，而他们都是这场残酷的战争的逆行者，是我们每个人学习的榜样。

而医生这个职业无疑承载无数的光辉，而这些光荣的背后，无不是一次次“浴血奋战”才得来的吗？如今医生这个职业很是危险，如果他们的安全得不到保障，谁还愿意去当一个医生？谁还愿意来医治我们？然而现在还是有很多人去冒着生命危险，拿着生

命当挡箭牌去当一名医生。而他们放弃安逸的生活和与家人团聚的美好去奔赴第一线的战场，他们就是我们心中值得钦佩的英雄。

说起这次病毒的凭空出现，也许就是我们人类所造的孽，而这次疫情的爆发，也许这是大自然对人类的报复。我们人类的欲望，终会毁灭我们自己。管好自己的嘴，约束好自己的好奇心，不要因一时的新奇和快乐，而忘却自我。请不要尝鲜，杜绝野生动物，这么做不仅是保护我们美好的家园，更是关系到我们人类的存亡。所以如果我们人类依然会被自己的欲望心所束缚和侵蚀的话，我们人类会因自己的贪婪，而失去所有包括生命。

虽然我国的疫情得到控制，但是国外依然处于生死存亡的时刻，所以我们一定要提高警惕，不能掉以轻心。虽然我们只是芸芸众生中平凡的一个，但是当所有人民群众的力量加在一起，我们便是坚不可摧的。所以我们应该出门戴口罩，饭前饭后常洗手，没事别往人堆里走，应该好好规划我们的时间，为祖国做贡献奠定基础。

愿在此向疫情中的人们提个醒，和大自然处理好关系至关重要，是我们人类文明的首要任务。我始终相信：万众一心，没有翻不过的山川；心手相牵，没有跨不过的沟壑。冬天再酷寒难耐，春天终会来到；众志成城，疫情终将会退去。

再到春暖花开时，相信我们的祖国一定会变得越来越好！

武汉加油！中国加油！加油，加油，再加油！

制冷产品部 彭春浩之子 彭旭华

青岛游记

青岛，位于黄海之滨，海岸线漫长，港口罗列，蓝波飘拂，水天一色，符合了人们对蓝天碧海的所有想象。站在信号山山顶的旋转观景楼中，更是能俯瞰到康有为笔下“红瓦绿树，碧海蓝天”的城市全貌。月初刚好赶上小长假，就定下了青岛游的行程。

少时去过青岛两次，也是记忆颇深。第一次去了崂山，古语云：“泰山虽云高，不如东海崂”，山脉顺势而起伏，树木郁郁葱葱，花朵繁茂似锦，山路逶迤，风景绮丽，泉水叮咚，观山海之景，蓝天白云朵朵，海滩呈着“一”字绵延。第二次去了五四广场，广场南面是一望无际的海，湛蓝的海水在阳光下波光粼粼、闪着银光，近处的游艇、远处的轮船都自由自在的，广场中央矗立着的“五月的风”，又像是熊熊火炬，染红了天与海。

这次的青岛游主要集中在市南区，乘坐公交靠近沿海小路时，大海的气息便扑面而来，有种随风而溢的感觉。第一站便是栈桥，青岛的地标性建筑之一，好像还是青岛啤酒的商标，与其说是桥，可以理解成一条不够长的步道，从海岸探进了海里，连接着海水与陆地，步道的尽头是一座双层双檐、玻璃瓦覆顶的八角亭——回澜阁。沿岸的防波堤由花岗岩垒砌，高出水面十余米，涨潮时，惊涛拍岸激起簇簇雪白浪花，潮退后，赤色岩礁又露出水面，循桥渐入，仿佛走进了大海的怀抱，两侧的海水很清透，连小鱼都若隐若现。熙熙攘攘的游客们，或漫步其上，或扶栏远望，或拍照留念；桥下的浅礁沙滩上，一群赶海拾贝的孩子，正踏波逐浪、开怀嬉戏。

青岛的道路别具特色，街道都很狭窄，路网很密却错落有致，两侧的树木长势挺拔、修剪得体，每一条街道都让人感觉很亲切，恍若多年未见，又仿佛一直在记忆中似的。第二站来到了八大关，青岛的一处著名景点，是借用长城重要的几个要塞关隘而起的名字，像居庸关、玉门关、山海关、嘉峪关等。每条街道上树木的品种都不一样，并

且每条街在不同树木的掩映下，感觉也截然不同。韶关路全植碧桃，春季开花，粉红如带；正阳关路遍种紫薇，夏天盛开；居庸关路种的是五角枫，秋季霜染枫红，平添美色；紫荆关路的两侧是成排的雪松，四季常青……从春初到秋末花开不断，被誉为“花街”，走在这几条街道上，

美不言而喻，周边的建筑都留有历史的沧桑，就连树木也都有了年轮的记忆。

顺路来到太平角海水浴场，这里与山海关路的海滨公园相邻，环境清幽，景色秀丽，水清滩平，沙细如粉，海与天连绵不绝，放眼望去，已找不到原本的地平线，脚下的沙滩像金子一般晃眼。漫步在沙滩上，所有的旅途劳顿都可以抛在一旁，静心感受着沙子从趾间流过的感觉，细腻而温软，潮起潮落中，有飞鸟轻轻掠过，不禁联想到《岳阳楼记》中的美景——“沙鸥翔集，锦鳞游泳，岸芷汀兰，郁郁青青”。

转天便结束了这次的短暂旅程，但还是能真切地感受到一次次的青岛游带来的不虚此行的惊喜。

制冷产品部 杨孝贤



梅雨之殇

梅子熟时，有梅雨连绵无绝，一连数日，密密绵绵的雨水、闷闷沉沉的天空、黏黏巴巴的空气，生生地让人无法呼吸，一颗心于是也就变得浮躁惆怅起来，继而沪上的夏天就这样草率地在梅雨间开始了。

雨天，原本是很喜的，喜漫步在春雨的小河边，置身于雨中，感受着淅淅沥沥的细雨一丝丝一缕缕，滋润着万物生，郁郁葱葱的大地上，一片生机勃勃；也喜徜徉在仲夏大雨中的荷花池边，撑一纸伞于雨中，体味着哗啦啦的大雨一阵阵一条条，池中碧玉盘儿似的荷叶上跳动着一颗颗晶莹剔透的雨珠儿，娇羞欲滴的荷花半掩半开在翠绿的叶边多生怜爱，好一幅夏雨荷花图；最喜卧窗倚栏听秋雨，一滴秋雨一点相思，都寄于随雨飘下的片片红叶中，在秋风中兜兜转转，想念是件极美之事，怎奈何得了在秋雨时分……

一声惊雷，飘远的思绪忽猛地拉了回来，眼前的天空灰蒙蒙的，在这样阴雨霾霾的季节，独自一人闲游于江南古镇小巷之中，有行人三三两两撑伞安闲地走在古老青石板上，而我却在众生里寻她千百回，寻找那丁香一样地结着愁怨的姑娘，她会不会撑着油纸伞独自彷徨在这悠长、悠长又寂寥的雨巷中，像我一样地默默行着冷漠、凄清，又惆怅……一次次地与行人擦肩，一次次地回头，一次次地失望，终究也只不过是——一纸诗文，那个她也只出现在戴望舒《雨巷》中。

其实，这份孤寂是恰到好处的，这也是独处的妙处，于往日的车水马龙，更钟



爱这个时间里的古时小镇，在这里，你会进入一个静谧的空间，滴答滴答的雨中，有潮湿斑驳的青石板路、有长满青苔的石板桥、有白墙青瓦的

马头墙，小桥通巷处有有青水依依……景虽美，但在这薄烟迷雾中，心却似淋湿的棉絮越发沉重起来，或许在这雨中巷子是太窄的，又或许在这雨中天空是太低的，又或许在这雨中空气是过少的……就这样，那个惆怅幽怨感伤的丁香姑娘她出现了。

去年此时此地，与三好友各携小儿，小儿们年纪相仿，在雨中，他们舞刀把剑、嬉戏打闹、好不开心，湿哒哒的头发、湿漉漉的衣衫，都已然分不清是汗是雨。而我们仨女人，依坐于河边长亭之中，笑语青春憨事、聊话家长里短、闲看雨滴河中涟漪阵阵起。

今年此刻故地重游中，只一人，梅雨依如昔，叹又是一年，然不自觉，雨水早就已将时光悠长的脚步已慢慢浸湿，在迷蒙思绪中的心底记忆如尘土早已被扬起开来，模糊了瑟瑟的双眼，又经过这场雨水的洗涤，那些个过往岁月中的沧桑、悲喜、忧愁与快乐，都已显露在外、无处躲藏，就如同掌心中影影绰绰、重重叠叠、深深浅浅的纹路，早自成痕深留。

又一梅雨时分，淡淡的忧伤落寞，雨密密麻麻地落下的形状，泛出了的许多回忆，哦，原来竟是此刻得闲，借着梅雨思念起远方的亲友。

忽然之间明了，这些年都已不曾、不、是不敢去提及年龄而忽略过的那些个飞逝的时光，并没有走远，在过往的这些得有得失的生命中，那些大家一起趟过的不可磨灭的岁月，不是被遗忘丢失了，只是被尘封住，沉于不停流淌地岁月长河之底，在这平淡平凡的岁月中，和我一起一直在与时光并行着，等我在每个梅雨的季节中去一一捡拾。

沪上初夏始，有梅雨落地成殇；闲看雨落起，须不惊不负时光。

资材部 杨艳丽

敬畏“上市”理念才能不断改进治理

新《证券法》已于今年3月施行；证监会2020年工作会议提出，启动公司治理专项行动，以实际控制人等“关键少数”为重点，对资金占用、违规担保、内幕交易、财务造假等违法违规行为及时发现、及时制止、及时查处。本人从汉钟精机创立之初任职至今已22年，一直负责财务、证券、管理等工作，公司上市已13年，就治理专项上述内容谈几点建议。

《上市公司治理准则》规定：控股股东、实际控制人及其关联方不得占用、支配上市公司资产。为避免发生资金占用事项，上市公司应持续优化法人治理结构，在业务、资产、人员、财务、机构等彻底和大股东保持独立；同时，制定防止大股东及关联方占用公司资金管理制度；公司内部审计部门定期、不定期对非经营性资金占用以及防范机制、制度执行情况进行审计和监督。另一方面，监管机构应加强对资金占用问题的监管。

应对违规担保方面，上市公司应制定完备的融资与担保管理办法，比如规定公司的对外担保行为仅限于为控股子公司或控股子公司之间提供担保，以及为公司及控股子公司提供担保的法人提供反担保。尽管上市公司对外提供担保存在一定的风险，但本人认为通过一定的约束机制和规范措施，促使担保行为良性发展，可为各方利益主体实现多赢的局面。

内幕交易在资本市场是一个永恒的话题。2020年3月实施的新《证券法》，完善了对内幕交易主体、内幕信息知情人范围、以及违规处罚的标准等相关事项的修订。内幕交易主体扩展至上市公司收购、重大资产重组交易对手方人员，以及其他可能因职务关系获得内幕信息的公职人员。单位从事内幕交易的，相关责任人员的罚款从3万-30万元提升为20万-200万元，提高了数倍，可见监管机构对内幕交易的监管力度之高之强：实践中监管需强有力。上市公司为避免发生内幕交易，在内幕信息发生时，应尽可能将信息知情范围控制到最小，同时做好内幕信息公开前报告、传递、编制、审核、披露各环节所有内幕信息知情人名单的登记备案工作。

特别是在这个媒体信息发达时代，对内幕信息知情人来说，一定要牢记“内幕”两字，管理好自己的亲朋好友，以及“朋友圈”及“微信群”，以防泄露——既是对自己负责，也是对他人负责，更是对市场负责。

近年来上市公司财务造假事件频发，严重影响了资本市场的健康发展。对于造假行为，监管需严厉打击和查处，情节恶劣的依法强制退市。为防范财务造假行为，要提高上市公司管理层和财会人员的法律意识，明白造假可能带来的危害性和严重后果：财务造假通常会给投资者带来经济损失，投资者可通过集体诉讼要求赔偿，会给上市公司造成非常负面的影响和经济上的损失；另一方面，新《证券法》加大了披露虚假信息的处罚力度，信息披露义务人处100万-1000万元罚款，对直接负责的主管人员和其他直接责任人员处50万-500万元的罚款。健全公司内部审计制度也是重要的一环，通过对公司经营管理的审计，早期发现问题，找出管理中的薄弱环节，促进相关单位改进，提高上市公司治理水平。

在当今的高质量发展阶段，提高上市公司质量已成重要课题。一个高质量发展的上市公司，势必拥有良好的公司治理。在新证券法、公司治理专项行动的新背景下，上市公司应该真正敬畏“上市”理念，才能不断提升治理水平、让公司高质量长远发展。

总经理室 邱玉英



常态化防控不能有须臾放松 | 人民日报评论

近几日，一些地区的新冠肺炎疫情敲响警钟，再次证明疫情防控的长期性、复杂性和艰巨性，常态化防控容不得半点松懈。目前，我们对新冠病毒的变异传播

等规律还没有完全掌握，境外疫情也仍在蔓延。只要一天没有取得疫情防控的最终胜利，就必须时刻绷紧疫情防控这根弦，杜绝任何麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态。把风险估计得严重一些，把缺漏发现得更早一些，把措施准备得更充分一些，才能巩固疫情防控阻击战的重大战略成果。做好与病毒长期斗争的心态，慎终如始抓好“外防输入、内防反弹”工作，养成良好的个人卫生习惯，不给病毒可乘之机，最后的胜利一定属于我们。



戴
口
罩

坚守平凡岗位，成就不凡人生 | 今日谈

一直“在路上”的公交司机、与红绿灯为邻的值勤交警、穿梭在大街小巷的外卖小哥……

这个“五一”假期，有千千万万个这样的普通人，用坚守诠释劳动的意义，用奉献标注时间的刻度，在平凡岗位上续写不平凡的故事，以无悔付出为疫情防控和经济社会发展贡献着自己的一份力量。

正如一句歌词所言：“平凡的人们给我最多感动”。这些普通劳动者的故事，之所以触动人心、给人感动，不仅仅在于他们就在我们身边、他们的岗位离我们最近，更在于他们坚守岗位的精神、无私奉献的信念。东方欲晓之时，环卫工人开始一天的工作，为的是守护城市的洁净；烈日之下，建筑工人奋战不停，为的是抢抓建设工期；深夜里，高铁维修工依然忙碌不停，为的是护佑“流动的中国”……这些坚守，看似平凡，但其体现的共同的精神和信念，却是我们这个国家前进的重要支撑。

习近平总书记强调：“伟大出自平凡，英雄来自人民。”平凡与伟大的辩证法就在于：把每一项平凡工作做好就是不平凡，把每一项小事做好就是大事业。我们的职业或许不同，岗位或许有别，但只要勇于坚守、甘于奉献，每一份平凡的工作，都能创造不凡的社会价值；每一位平凡的人，都能书写不凡的人生华章。

用发展的办法解决发展中的问题 | 人民论坛

“只要苦练内功、转型升级，就没有过不去的‘火焰山’”。应对疫情，不少企业向线上转型。在新问题新挑战面前，用发展的办法解决发展中的问题，靠高质量发展闯出新天地，成为不少企业转危为机的宝贵经验，更给人以启示：解决各种问题，最终还是要依靠发展。

船行大海，难免遇到各种风浪。今日中国经济已是一艘巨轮，吨位越大、吃水越深，遭遇的风浪就会越多，遇到的风险挑战就会越大。决定中国经济前途命运的，从来不是问题有多少，而是我们对待问题的态度、应对问题的办法、解决问题的决心。面对疫情冲击，是踟躇不前、犹豫彷徨，还是直面挑战、迎难而上，决定着中国经济高质量发展的成色。一路走来的经验告诉我们，“发展是解决一切问题的总钥匙”，唯有用发展的办法解决发展中的问题，才能从容应对风险挑战，做到“任凭风浪起，稳坐钓鱼船”。

不可否认，突如其来的新冠肺炎疫情给我国经济社会发展带来前所未有的冲击，但总体上是短期的、可控的。从发展的视角来看，疫情的短期冲击，并没有也不会改变中国经济稳中向好、长期向好的基本趋势。解决当前发展面临的问题和挑战，要坚持用辩证思维看待形势发展变化，保持战略定力、坚定必胜信心，善于把外部压力转化为深化改革、扩大开放的强大动力，集中精力办好自己的事。

危和机总是同生并存的，克服了危即是机。“云端”会议、远程办公、智能施工、直播卖货、机器人配送……线上新业态、新模式不断涌现，线上新型消费也日益火热。应对疫情，催生并推动了许多新产业新业态快速发展；应对挑战，给我国加快科技发展、推动产业优化升级带来了新的机遇。我们要通过全面深化改革，进一步打破体制机制障碍，为新技术、新业态的勃兴创造更好的制度环境，培育壮大新的增长点、增长极。

当前，国际疫情持续蔓延，世界经济下行风险加剧，不稳定不确定因素显著增多。面对严峻复杂的国际疫情和世界经济形势，我们要坚持底线思维，做好较长时间应对外部环境变化的思想准备和工作准备。其中一个重要方面就是把满足国内需求作为发展的出发点和落脚点，一方面要努力增加有效投资，另一方面要释放消费潜力，激发国内市场强大活力。让生产、分配、流通、消费各环节实现良性循环，构建完整的内需体系，一定能有效应对外部环境变化，为高质量发展提供强大支撑。